
PARODISK MØTE MED RAGDE
BOK. Søndag møter forfatterne 
bak parodiboka «Berlinerparodi-
ene» Anne B. Ragde under bok-
messen på Lillestrøm. Ragdes 
Neshov-trilogi er utgangspunkt 
for satiren «Berlinerparodiene».

Trioen bak «Berlinerparodi-
ene» kaller seg «Litt anonyme 

forfattere» og består av Elisabeth 
Botterli, Askild Hagen og Peder 
Udnæs. Det antydes at Ragde bør 
forberede seg på spørsmål av ty-
pen: Er folk på landet virkelig så 
skjødesløse med kroppsvæskene 
sine? Hvorfor kunne ikke Torunn 
få en lykkelig slutt?  ©NTB

LEVI KAPRER STADIG NYE LESERE
BOK. Levi Henriksens roman 
«Snø vil falle over snø som har 
falt», fra 2004, vil komme ut som 
hovedbok høsten 2009 i Frank-
rikes største bokklubb, France 
Loisir.  Ni måneder senere vil for-
laget Presses de la Cité sende ro-
manen ut til bokhandlerne. For-

laget har også kjøpt rettighetene 
til Henriksens nye boka «Like 
østenfor regnet». Levi Henriksen 
har dermed fått separate avtaler 
med bokklubb og forlag, og dette 
borger ifølge forlaget Gyldendal 
for en sterk posisjonering på det 
franske markedet. NTB

Sammen med Tor Åge Brings-
værd og Eilert Sundt står Roger 
Pihl bak ei bok som presenterer 
drøyt 40 kvinnelige helter, kjent 
fra populærkultur og eventyr. 

– Vi har døtre alle tre, og det som 
har slått oss er at mannlige helter 
dominerer i eventyrene og i po-
pulærkulturen generelt. Vi synes 
det er helt gæernt at jenter lærer 
at heltene i tegnefi lm og eventyr 
stort sett er gutter og menn, mens 
jentene framstilles som hylende 

prinsesser som må reddes. Jenter 
er minst like tøffe, og derfor slår 
vi et slag for noen av de kvinnelige 
heltene som tross alt er der ute, 
sier Roger Pihl til NTB.

Rosa tyll
For at jenter har for få kvinnelige 
forbilder, er han ikke i tvil om. 

– Skal jenter bare tilbys tyll og 
taft, og framstilles som rosa suk-
kerbomber? Det er sikkert helt 
greit det også, men de må jo få 

lov til å redde verden de også, slår 
Pihl fast. 

I boka har de tre kommet fram 
til 41 kvinnelige helter de mener 
fortjener en spesiell heder. De 
presenterer kuriøse fakta, små 
historier og historikk rundt fi gu-
rer så forskjellige som Askepott, 
Barbarella, Lara Croft, Nancy 
Drew, Hermine Grang, Prillar 
Guri, Pippi, Buffy, Ronja Røver-
datter, Ellen Ripley og Teskje-
kjerringa. 

En person som virkelig har 
levd, dukker også opp: Nemlig 
Jeanne d’Arc.

– Hun ga seg selv. Du kommer 
ikke forbi henne når du snakker 
om kvinnelige helter. Og så er hun 

K J Ø N N  O G  K U LT U R

Slår et slag for t 
– Døtrene våre satte oss på sporet av 
denne boka, sier Roger Pihl – en av 
mennene bak boka «Jentekraft». 

FORFATTER: Roger Pihl er en av mennene bak bokutgivelsen «Jentekraft», hvor kvinnelige helter så ulike som Askepott,   

Oppsetningen er bygd på julee-
vangeliet og nordiske legender og 
Lystrup har skrevet nye tekster til 
de russiske folketonene som blir 
fremført.

Kirkespillet ble første gang satt 
opp i 2001. Det endte med bok og 
plate med SKRUK. Mange kor 
har etter hvert blitt med på denne 
oppsetningen som er arrangert av 
Henning Sommerro.

I «Stjerna fra øst» er handlin-
gen fl yttet fra Israels ørken og inn 
i vårt hjemlige taiga-landskap av 
snø og vinter. Det lille Jesusbar-
net kalles Ongen. Og fl ukten til 
Egypt blir i Lystrups fortelling en 
vandring innover snødekte vid-

der der stjerna fra øst viser vei 
fram mot vår.

Geirr Lystrup har gjort russiske 
melodier om til julesanger. En av 
dem – «Frå himlen kom ein en-
gel» – står trykt i programmet, så 
publikum kan synge med.

Årets førjulsturne går fra 
25. november til 16. desember. 
Geirr Lystrup synger og forteller 
sammen med en kvinnelig solist 
fra det lokale koret. I tillegg til å 
akkompagnere, vil Moskva Ba-
lalaika Quartet gi instrumentale 
solonummer.

Både trekkspilleren Igor Kono-
valov og balalaikavirtuosen Ale-
xander Gorbachov spiller den 
russiske folkemusikken. I over 
tretti år har kvartetten konsertert 
verden rundt og gitt ut en lang 
rekke plater. 

 ©NTB

Turnerer med 
«Stjerna fra øst»
Geirr Lystrup turnerer denne 
jula igjen med sin oppsetning 
«Stjerna fra øst». Med seg har 
han Moskva Balalaika Quartet.

– Hun var egentlig jazzmenneske 
fra hode til fotsåle, og var kjempe-
stolt av disse opptakene. Hun slet 
ut sine egne kopier av dem fordi 
hun spilte dem så ofte, og ba om å 
få nye, sier jazzpianist Per Husby.

Allerede som barnestjerne 
«swingte» det av Lille Grethe som 
en voksen jazzartist, ifølge Norsk 
pop- og rockleksikon. 

Det var sammen med Per Husby 
på piano og vokalist Georgie Fame 
at Grethe Kausland gikk i studio 
og spilte inn to sessions for NRK 
i 1983-84. Andre musikere som 
medvirket på disse opptakene var 
bassistene Terje Venaas og Bjørn 
Kjellemyr, og trommeslagerne Es-
pen Rud og Ole Jacob Hansen.

– Mens hun levde snakket vi all-
tid om at vi skulle spille inn litt fl e-
re spor og lage plate, men det ble 

aldri noe av. Grethe var for travel, 
og vi fi kk aldri gjort disse oppta-
kene, minnes Per Husby til NTB.

Grethe Kausland gikk bort, 60 
år gammel, 16. november 2007.

Dermed ble det ikke til at det 
eksisterte noen dokumentasjon 
av jazzsiden av Grethe Kauslands 
talent. Til tross for at jazzmiljøet 
i Norge mente hun var en sjelden 
begavelse, spilte hun aldri inn no-
en jazzplate under eget navn.

Hun var kun med på et par en-
keltstående gjesteopptredener på 
andres prosjekter, foruten at hun 
hadde med noen jazzinfl uerte 
spor på egne innspillinger.

– Vi fant derfor frem til to nye 
spor innspilt en del år før de an-
dre, også disse opprinnelig NRK-
opptak, der Grethe akkompagne-
res av gitarist Halvard Kausland 
og Terje Venaas på bass, forteller 
Per Husby.

Resultatet ble platen «Jazz My 
Way», utgitt på selskapet Curling 
Legs. Den slippes torsdag på jazz-
stedet Herr Nilsen i Oslo.

Per Husby smiler litt når han 
sier at Grethe Kausland antagelig 
gjorde et fornuftig karrierevalg 
når hun satset på å være scenear-
tist og komiker.

– Det kunne hun jo leve av. Det 
var fornuftig, men synd for jaz-
zen. Samtidig så du på mye av det 
hun gjorde, at hun hadde med seg 
det løse, frie, improviserende fra 
jazzen, sier Husby.  ©NTB

Jazzsanger på 
Grethes måte
Torsdag slippes en hel plate med 
Grethe Kausland som jazzsanger 
– takket være gamle opptak som 
dokumenterer hennes forkjærlig-
het for jazzen.

Grethe Kausland
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IKKJE LYKKELEG AV TVSØKER FORFATTERE
BOK. Hovedredaktør i Store nor-
ske leksikon, Petter Henriksen, 
inviterer alle som går med en lek-
sikonforfatter i magen til å melde 
seg. I januar 2009 vil en ny utgave 
se dagens lys på internett, gratis 
og tilgjengelig for alle. 

Og for at leksikonet skal bli så 

komplett som mulig, må eksper-
ter på alle områder på banen.

«Alle som i tillegg til skrivegle-
de besitter solide fagkunnskaper, 
om felt så store som universet og 
små som miniatyrfl asker, invite-
res til å prøve seg», melder Kunn-
skapsforlaget.  NTB

MEDIER. Ei amerikansk under-
søking fastslår at ulykkelege 
menneske ser meir på tv, og at tv-
tittinga gjer dei meir nedtrykte. 
University of Maryland offent-
leggjer i desember ei omfattande 
undersøking av tv-vanar, og det 
generelle resultatet er heilt tyde-

leg: Folk som føler seg ulykkelege 
ser meir tv, medan dei som re-
knar seg for å vera lykkelege bru-
kar meir tid på bøker og samver 
med andre. Undersøkinga byg-
gjer på material som er samla inn 
over på 34 år og omfattar fl eire 
enn 45.000 deltakarar.  ©NPK

øffe kvinnelige forbilder

omgitt av mystikk og er nærmest 
mytisk slik at hun likevel nær-
mest er en eventyrhelt, selv om 
hun altså har levd, mener Pihl. Og 
legger til at hun ikke er den eneste 
skikkelsen i boka som kan ha rot i 
virkeligheten. 

– Mange mener at både Prillar 
Guri og den bibelske Judith, som 
vi har viet plass i «Jentekraft» til, 
virkelig har levd.

Veldreide helter
Selv er han svak for beintøffe 
kvinnelige tegneseriehelter som 
Wonder Woman og Catwoman. 

– Halle Berry er jo en helt i seg 
selv, mener Pihl. Han forteller at 
da hun vant en Razzie Award for 
innsatsen i «Cat Woman» (pris 
som deles ut til de dårligste presta-
sjonene i Hollywood), stilte hun 
faktisk opp i egen person – og tok 
imot den lite attraktive prisen.

Han snakker videre varmt om 
den velformede Barbarella, den 

ikke mindre veldreide Modesty 
Blaise – og sist men ikke minst: 
Pihls egen favoritt, übertøffe 
Wonder Woman. 

– Et godt utseende forhindrer 
ikke plass i denne boka, Pihl? 

– Nei, på ingen måte, fl irer forfat-
teren. Og peker på hvordan Won-
der Woman ble selve symbolet på 
Woman’s Liberation-bevegelsen i 
USA på begynnelsen av 70-tallet. 

– Vi provoserer kanskje mange 
nå, men etter mitt syn var Mira-
kelkvinnen, eller Wonder Wo-
man, en tidlig feminist. Hun ba-
net veien for en hel skokk med 
kvinnelige helter, mener han. Og 
legger til: 

– På samme måte som Ellen 

Ripley også har betydd mye for 
fi lmen. Uten Ellen Ripley, ingen 
Lara Croft.

Nemi og Sagen
Av helter fra den norske popu-
lærkulturen fi nner vi blant andre 
Nemi, den svartkledde gother-
jenta, som stadig er i opposisjon 
til samfunnet rundt seg. 

– Hun tør å si meningen sin og 
dyrker sin egen litt sære person-
lighet. Det står det respekt av, 
mener Pihl. Som også var inne på 
tanken om å gi Anette Sagen et 
kapittel i «Jentekraft». 

– Ikke fordi hun tør å hoppe. 
Det sjokkerer meg ikke det grann 
at jenter også kan mestre en hopp-

bakke, selv om ikke ti ville hester 
ville fått meg til å sette utfor, sier 
han lakonisk. Og legger til: 

– Nei, det tøffe med Sagen var 
at hun tok opp kampen med et 
gubbevelde. Det kaller jeg Girl 
Power.

– Men hva gjør Mummimam-
ma i boka deres? Er ikke hun 
mer av den oppofrende hus-
mortypen?

– Dersom du setter deg godt 
inn i Mummi-universet, vil du 
fi nne ei dame som gjør opprør 
mot støvtørking og som gjerne 
dytter oppvasken under senga, 
bedyrer Pihl

VERONICA KARLSEN, NTB

  Barbarella, Lara Croft, Nancy Drew, Hermine Grang, Prillar Guri, Pippi, Buffy, Ronja Røverdatter, Ellen Ripley og Teskjekjerringa presenteres.  FOTO: SCANPIX 

Skal jenter bare tilbys 
tyll og taft, og fram-
stilles som rosa suk-
kerbomber? De må jo 
få lov til å redde ver-
den de også.
Forfatter Roger Pihl

VERDENS STERKESTE: Ingen over, 
ingen ved siden av: Pippi er tøf-
fere enn toget og var selvskreven i 
boka «Jentekraft». Foto: Damm

FRØKEN DETEKTIV: Nancy Drew 
har vært et stort forbilde for man-
ge jenter, og er nylig aktualisert 
gjennom en helaftens spillefi lm. 
Foto/Ill: Damm
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